

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pesetas
 Fuera.
 Trimestre. 6 »
 Semestre. 12 »
 EXTRANJERO, AÑO. 42 »
 NUMERO SUETO DIEZ CÉNTIMOS
 Redacción y Administración: Duquesa Villahermosa, número 12
 Teléfono 75 - Apartado de Correos número 20

LA TIERRA

Cementos Portland Zaragoza, S. A.
ALMACEN
 Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

Año XIII | **Diario de la mañana. -- Organó defensor de la Agricultura y de la Ganadería altoaragonesas** | Número 4.684

Por instinto de conservación

Hacia un gran partido agrario

España es un país donde la riqueza agropecuaria ha tenido y tiene mayor importancia de la que le han concedido generalmente los Gobiernos. Tal vez porque la voz de la ciudad ha sonado más cerca y más fuerte que la del campo; quizá porque el agricultor y el ganadero son más ecuanímenes y pacientes que el industrial y el comerciante, lo cierto es que los problemas rurales han preocupado siempre a los Gobiernos menos que los urbanos. Y esto es una enorme injusticia, porque España es, ante todo, un país agrícola y ganadero. Esta riqueza es su riqueza natural y lógica. La otra, la industrial, es postiza, y su escasa prosperidad, aun en los mejores tiempos, ha tenido que procurarse artificialmente y con la ayuda de la estufa del Arancel.

La mayor parte de los políticos españoles desconocen el campo. Para ellos como para aquella señora del cuento, el campo es un sitio donde los pájaros están crudos. Algunos si tienen aficiones cinegéticas, lo frecuentan de vez en cuando para su esparcimiento, por higiene y por diversión. Otros más pacíficos adquieren alguna pequeña propiedad, donde pasan los fines de semana y a veces los veranos. Y aquellos, porque en la temporada de caza han presenciado tres o cuatro docenas de ojos, y éstos, porque han almorzado cuatro domingos de primavera a la sombra de una acacia viuda en que, con un par de rosales, suele consistir el parque de su finca en algún pueblecillo cercano, dicen luego con tono enfático: «Nosotros, los que nos asomamos a menudo al campo...»

No. El problema del campo es pañol latente hace ya muchos años, se ha agravado considerablemente en los dos últimos y lleva camino de convertirse en algo mucho más serio de lo que se imaginan nuestros gobernantes de hoy. Y para conocer este problema en toda su magnitud no bastan esas excursiones dominicales para respirar oxígeno, ni siquiera recibir con frecuencia comisiones rurales de una o de otra clase. Es menester vivir, haber vivido mucho tiempo entre labradores, y sentir su problema como lo sienten ellos. Y eso es lo que muy pocos políticos españoles están en condiciones de hacer, porque exige una preparación que no se improvisa y no puede adquirirse simplemente con el estudio.

La industria agrícola y ganadera, para ser próspera, mejor dicho, para no ser ruinosa, exige una compenetración y una solidaridad absolutas entre el capital y el trabajo. Hablando en plata: la lucha de clases podrá conllevarse mejor o peor en la ciudad; podrán soportarla más o menos tiempo la industria fabril y la minera, la navegación y el comercio. Pero en el campo la lucha de clases es la ruina segura para unos y para otros.

Y he aquí por dónde enlaza el problema agrario con el problema político, y cual es la razón de que sea precisamente el campo el que esté llamado, por fin, a influir decisivamente en los destinos de la nación.

En los tiempos pasados el campo no recibió de los gobernantes, con contadas excepciones, el trato y el cuidado que necesitaba y merecía. Pero tampoco se le envenenó. El agricultor y el ganadero podían vivir, porque no se había llevado al campo el odio y el rencor que ya empezaban a burbujear en las naves de las fábricas, en los pozos de las minas

y en las trastiendas de los grandes comercios. Y ahora, sobre todos aquellos problemas que no eran atendidos sino parcialmente, ha venido a complicar la situación del campo el veneno marxista. Y ya acabo de decirlo. El campo no lo resiste ni en pequeñas dosis. Es la muerte fatal. La ruina segura. La tierra es muy noble y a la larga no defrauda nunca al que la cultiva. Pero requiere también nobleza en su trato. El «sabotaje», la mala voluntad, la desidia son mortales en la industria agropecuaria.

Para el trabajo tanto o más que para el capital. Por eso se ha producido el fenómeno que todos hemos presenciado. Políticamente ha reaccionado el campo mejor y antes que la ciudad. ¡Ah...! ¡Como que les va la vida en ello...! Como que de no poder remedio a la actual situación, en un par de años quedarían los campos convertidos en desiertos eriales. Y es que en el campo se da además la circunstancia de que las utopías socialistas, aun en el caso de llegar a realizarse, sólo beneficiarían a una infima minoría. Porque, digan lo que digan los mal enterados, la riqueza agraria en España está tan subdividida «en propiedad o en renta», que es raro el campesino que no tiene algo de patrono o de propietario.

Por eso habéis observado un fenómeno curioso. En los albores del nuevo régimen, cuando sólo se habló de rebajar las rentas o de no pagarlas, to os parecían muy contentos. Pero luego vinieron las exigencias de aumento de jornales y disminución de horas, y entonces fué Troya. Y los mismos beneficiados por aquellas primitivas decisiones comprendieron que era menester guardar el equilibrio y la armonía y el espíritu de solidaridad entre amos y criados, y nació este movimiento agrario, que ha cristalizado ya en muchas provincias de España y que será muy difícil contener.

El campo se ha puesto en pie. He aquí un fenómeno consolador, que no ocurría en España hace mucho tiempo.

El partido agrario, un gran partido español, está naciendo con una fuerza insospechada y es el llamado a influir de una manera decisiva en la política nacional. Y contra él no podrán nada los apóstoles de la ciudad, porque hablan un lenguaje que ellos no entienden. Y la dispersión de su fuerza será una fuerza más contra posibles arbitrariedades. Y se habrá logrado por fin el milagro de que haya en España un gran partido político con un contenido realmente nacional, sabiendo lo que quiere, exigiendo lo que se le debe y con fuerza efectiva para imponer su voluntad en cualquier caso.

Si los hombres que reúnen a su alrededor fuerzas de derecha auténtica, limpios de culpa en el pasado y en el presente de lo que está sucediendo, no se agrupan todos alrededor de esta bandera, tan noble, tan sana, tan española, será una verdadera insensatez. Afortunadamente, no será así: El partido agrario español ha nacido ya. Y ha nacido ya hecho un hombre. Y empleo este simi-

Especialista del Hospital Provincial
Luis Gonzalvo Baeta
 Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído
 Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
 Casa de Saralín Hernández, 12 Huesca

RUN-RUN

Ayer oímos que....

los excursionistas que habían hecho sus preparativos para el domingo, tuvieron que quedarse con las ganas en vista del tiempo.

.... a la vista de estos días tan irregulares que tiene Junio en Huesca, hay quien piensa en la necesidad de modificar el calendario aunque nada más sea para la ciudad.

.... la Compañía de López Heredia ha llevado grandes llenos al Olimpia, lo que demuestra que el público de Huesca sabe apreciar bien los grandes espectáculos.

.... los labradores piensan si el tiempo se propondrá, también este año, amontonar dificultades para la siega.

masculino y adulto para calificarle, porque así lo merece y así tenía que ser. Los aires del campo son más puros y más sanos que estos de la ciudad, y se siente mejor latir el corazón de la Patria sobre los surcos y las praderas que a través del asfalto o del adoquín.

HONORIO MAURA.

No hemos de poner comentario alguno al artículo que antecede, debido a la pluma de quien bien demostrado tiene su amor a España, que es quien mueve su pluma bien cortada. Solamente queremos reproducir aquí, lo que dijimos con fecha 5 de Septiembre de 1931, al tomar parte en la información pública al proyecto de Reforma Agraria, coincidente en absoluto con las apreciaciones del autor.

El Estado, hasta hoy, no ha tenido para el campo ningún reconocimiento, no obstante su condición de factor principalísimo en el conjunto de la Economía nacional. Y si es cierto que ha llegado el momento de la comprensión, escítese, antes de dar un paso en firme, a quienes pueden hablar del campo con plena autoridad, que no se adquiera en el ambiente oficinesco de charla insustancial y estéril, ni en la Peña de café entre friolidades de pasatiempo, ni en los delirios renovadores vacíos de sentido práctico de ateneístas omniscientes, ni menos aún en las exaltaciones mitinescas de cerebros calenturientos; no, esa sólo puede forjarse al calor de las amarguras que en el campo se devoran, y que, obedientes a la ley de igualdad que al campo imponen los elementos que son sus agentes, alcanzan por igual a todos los que en él y de él viven sin distinción de jerarquías.

Suscribase a "La Tierra"

MARIANO SOLANES MAIRAL
 ABOGADO
 RAMIRO EL MONJE, 11, PRAL. TELEFONO 242. HUESCA

PRIMER ANIVERSARIO
 POR EL ALMA DEL PRESBITERO
DON ELIAS OTIN BORRA
 Párroco de Buesa
 Que falleció en Broto el día 7 de Junio de 1932
 R. I. P.
 Las misas que se celebren mañana, en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo, en San Vicente el Real (Compañía) y la misa aniversario en la Iglesia Parroquial de Broto, serán aplicadas por el alma del finado.
 Sus apenadas hermanas Teresa, Josefa y Antonia; hermano político, sobrinos, primos y demás familia, suplican la asistencia y oraciones.
 Huesca, 6 Junio 1933.

DEL DIA

Siluetas domingueras

¡Pascua granada...! Un domingo con acusado relieve de doble festividad. Y, sin embargo, sus horas transcurrieron en medio de la más pesada monotonía y vulgaridad.

¿Causas...? El tiempo. Otro domingo pasado por agua. Lluvia suave, pertinaz, en la mañana de anteayer. Por la tarde, amenaza constante de diluviar, siquiera no pasase de eso. Y el público retraído, buscando refugio en bares y casinos, y acordándose de los días luminosos, con abundante sol, que invitan a huir de la ciudad en busca de los encantos del campo ofrecidos en más cuantía durante las postrimerías de la Primavera.

Esto que es molestia para el hombre de la ciudad que no puede aprovechar su día de asueto es perjuicio económico para el labrador. La lluvia es innecesaria ahora. Los trigos no harán otra cosa que doblar sus tallos y luego las operaciones de siega serán más dificultosamente llevadas a cabo.

Sol, abundante, sol es lo que ahora necesita el trigo para terminar de hacerse.

La Comisión que con carácter definitivo funciona para organizar la gran corrida de toros a celebrar el día típico de nuestro Patrono San Lorenzo, se ve asediada por esos curiosos que gustan siempre de adelantarse a que las noticias sean facilitadas por la hoja de información diaria.

¿Qué hay de toros? ¿Han enviado ya sus condiciones los tres espadas? ¿Hay ya combinación definitiva? ¿Se saben los precios? Y así todo un rosario de preguntas.

La Comisión calla y calla bien. Trabaja, organiza, aquilata extremos, resuelve dificultades y busca el éxito que, sin duda alguna, ha de alcanzar.

Un poco de calma en el ofán curioso. Es cuestión de esperar unos días para conocer cosas firmes y no proyectos que pueden ser más o menos retocados.

El público llenó por completo las dos salas de espectáculos. Comedia y cine sonoro. Los dos aspectos tienen su sector.

Lleno también de curiosos que van a conocer la marcha de las obras para la construcción de las dos piscinas que se hacen en Huesca y que pronto, si el tiempo no le da por retrasar el calor más de la cuenta, habrán de ser inauguradas.

Lleno también en bailes y en las peñas de cafés. Lástima grande que esta circunstancia de lleno no se produzca en el bolsillo de cada ciudadano para hacer más grata esta pícaro vida que tantos sinsabores ofrece y tanto recata lo agradable.

DON IMPERTINENTE

JA JARA
EL SEGUNDO DIA DE PASCUA

Es una de las fechas ésta del segundodía de Pascua granada, que todavía sostiene la tradición.

En la pequeña ermita de Jara, asentada sobre un montículo que atalaya un paisaje hermoso, se celebra la fiesta anual. Y es costumbre trasladarse a ese barranco lleno de ricas umbrías y con abundantes fuentes para dar buena cuenta de la merienda y saborear el rico vino.

Este año no hubo nada de esto. El tiempo no lo permitió. Por la mañana, con asistencia de algunos cofrades, se celebró la fiesta religiosa en la ermita, ocupando la cátedra sagrada el muy ilustre señor don Tomás Minguéz.

Aquel desfile bullicioso de público que habría celebrado el segundo día de Pascua con una buena merendola, ha quedado suprimido. La lluvia obligó que cuantos son amigos de estas cosas hubieran de resignarse a que dar en casa.

¡Otro año será!

Primera Comunión

En la parroquia de Santo Domingo tomó por vez primera, el sábado, la Sagrada Comunión la angelical y preciosa niña Clotilde Arizón Duch.

Ofició en la misa y pronunció una fervorosa plática alusiva al acto el digno párroco de dicha iglesia don José Abad.

A tan piadoso y solemne acto se unieron, tomando también la Sagrada Comunión, los padres de la referida niña y gran número de parientes.

En el domicilio de los señores Arizón Duch, se sirvió un espléndido lunch.

Expresamos nuestro más cumplido parabién.

De interés para la Enseñanza

Distinción merecida

El Patronato de la Hucha de Honor del Instituto Nacional de Previsión se ha reunido recientemente y acordó por unanimidad conceder tan preciada distinción en el décimocuarto año de este concurso a la Mutualidad escolar Nuestra Señora de la Jarea, establecida en la escuela nacional de niños de Sesá, por sus méritos extraordinarios de índole pedagógica y mutualista y su perfecta organización.

Dicha escuela está regentada actualmente por don Eugenio Catalán, a quien felicitamos.

Cursillos de selección

El Consejo de ministros ha aprobado un proyecto de Decreto para convocar nuevos cursillos de selección para ingresar en el Magisterio nacional.

Aunque no se sabe concretamente cuándo y cómo se publicará la aludida convocatoria, creemos que se intentará abreviar el desarrollo de los mismos haciendo una selección previa y quizá constituyendo Comisiones calificadoras para un máximo de aspirantes, con el fin de que puedan trabajar intensamente y calificar rápidamente los ejercicios.

El plazo de aquí a Octubre, en cuyo mes parece se quiere que comiencen los cursillos, pudiera destinarse a la presentación de solicitudes y documentos y demás trámites administrativos. Desde luego, el deseo del ministerio y las necesidades de la enseñanza coinciden en proclamar que los cursillos que van a

Andrés Cervero Casayús
 Exayudante de los Dispensarios de la Lucha Antiveneréa de Barcelona
 Medicina general - Piel - Secretas
 Se admiten iguales
 Ramiro el Monje, núm. 23, 2.º

anunciarse con carácter extraordinario han de destacarse por su eficacia y rapidez.

Patronato Escolar de Barcelona

El ministerio ha aprobado la propuesta del Patronato Escolar y nombra con carácter definitivo a los 92 maestros y otras tantas maestras propuestas con destino a los grupos escolares y escuelas del Patronato de Barcelona.

El plazo para posesionarse de los nuevos destinos es el de treinta días, a contar desde ayer.

Las vacantes que resulten con motivo de estos nombramientos se proveerán con arreglo a la legislación vigente.

Se considerarán reintegrados en el servicio activo los que estaban en situación de excedentes.

A. CARDESA
 Garganta, Nariz y Oídos
 Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
 Casa de Galán, 27, 3.º HUESCA

EL SUCESO DE AYER
Es hallado en una huerta el cadáver de un hombre

A primera hora de la mañana de ayer fué hallado en la huerta de don José Parajso Gil, habitante en la calle de Lanza, número 65, el cadáver del vecino Rafael Plana, soltero, de 25 años.

El infortunado joven, quien parece ser tenía perturbadas sus facultades mentales, llevó a cabo su fatal resolución suspendiéndose de un árbol.

El suceso produjo entre los oscenses honda sensación, por las merecidas simpatías que Rafael Plana gozaba.

El cadáver, una vez que se personó el juzgado, fué trasladado al depósito del Hospital.

Información telefónica de "La Tierra," - España y Extranjero

Madrid, 5 (11'30)

Los semifinales del campeonato de fútbol

Por la Federación Española se ha celebrado el sorteo para determinar cómo han de jugarse los partidos de semifinales en el campeonato de España.

Se jugarán así:
El Madrid, contra el vencedor del encuentro Betis Valencia.

El Athletic de Bilbao, contra el Español, de Barcelona.

Azaña estuvo ayer despachando con el jefe del Estado

Esta mañana, el presidente del Consejo marchó a Palacio para despachar con el presidente de la República y someter a su firma varios decretos.

El jefe del Estado recibió después al embajador de la Argentina.

La llegada a España de un diplomático de Colombia

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota en la que se anuncia la llegada del jefe de la Delegación de Colombia en la Sociedad de Naciones.

Motiva su viaje el deseo de expresar el reconocimiento de Colombia al Gobierno español por su intervención en las gestiones de Leticia.

Ha sido detenido el agresor del ex rey de España

Le han sido encontrados varios documentos que encierran interés

En la frontera de Francia ha sido detenido por la policía española el comunista Gonzalo Manzanares. Este sujeto es el que en Marsella agredió al ex rey de España Alfonso de Borbón.

Se trata de un sujeto peligroso, al que se le encontraron documentos que encierran gran interés.

¡Vaya "escabechina"!

Un auxiliar que se «carga» al 95 por ciento de los examinados

Los estudiantes de Derecho que se han examinado de la asignatura de Derecho Internacional han formulado una enérgica protesta contra el auxiliar de dicha asignatura, Fernández G. Mendoza, quien ha suspendido al noventa y cinco por ciento de los estudiantes que se han examinado.

Han pedido los suspendidos que el profesor titular de la cátedra, señor Posada, haga una revisión de los ejercicios de examen, pero éste se ha negado a ello.

La clausura de una Asamblea de Acción Ciudadana

Gil Robles dice que los diputados católicos están dispuestos a abandonar la inmunidad parlamentaria para poder decir toda la verdad

SALAMANCA. — El domingo se celebró el acto de clausura de la Asamblea de Acción Ciudadana femenina.

Entre los que tomaron parte en el acto figuraba el diputado señor Gil Robles, quien resumió la labor parlamentaria hecha por los diputados católicos.

Afirmó que los diputados cató-

En Aranda de Duero se celebró un banquete homenaje al jefe de la minoría agraria

Gil Robles dice en un acto que los diputados católicos están dispuestos a hablar con toda claridad prescindiendo incluso de la inmunidad parlamentaria

licos están dispuestos a decir toda la verdad y para ello se llegará hasta abandonar la inmunidad parlamentaria.

Censuró la ley de Congregaciones, falta de todo espíritu de tolerancia.

Habla después la presidenta de Acción Ciudadana Femenina señora Arroyos, quien combatió el laicismo y pidió que se creasen escuelas católicas.

Un gobernador que no quiere solucionar nada

Otro mitin de Acción Popular, suspendido por un alcalde

BADAJOS. — Una hora antes de la anunciada para celebrar el mitin organizado en Villafranca de los Barros, por Acción Popular, el alcalde comunicó que quedaba suspendido.

Se protestó de esta medida y los organizadores hablaron con el gobernador a quien pidieron que pusiese medio a este atropello, pero éste esquivó toda intervención en este asunto.

El público, al conocer la noticia de la suspensión se indignó.

Los daños de las tormentas

En Valencia cayó tanta cantidad de agua que algunos barrios bajos quedaron inundados

VALENCIA. — El domingo cargó sobre esta capital y sus alrededores una formidable tormenta con abundancia de agua. Los barrios bajos quedaron inundados y la ciudad por unas horas quedó sin alumbrado eléctrico.

En las proximidades de la estación férrea de Sagunto, la línea quedó cortada por el temporal.

Los daños causados por las inundaciones son de consideración.

Las derechas continúan triunfando

ORIHUELA. — En las elecciones celebradas para la renovación de la Junta del Colegio de Abogados, ha triunfado la candidatura de las derechas por doble número de votos del obtenido por las izquierdas.

SAN SEBASTIAN. — En la Junta general celebrada por el Colegio de Abogados se celebró votación para la designación de las personas que habían de ocupar en la Junta las vacantes de diputado primero y Tesorero. Triunfaron los abogados propuestos por el sector de las derechas.

Incidente entre tradicionalistas y nacionalistas

Suenan unos tiros y resultan heridos un guardia municipal y un niño

SAN SEBASTIAN. — Al tomar el tren en Villatranca un grupo de tradicionalistas que regresaban de asistir a un mitin, sostu-

vieron un choque con elementos nacionalistas. Se repartieron estacazos.

Luego, al arrancar el tren, se oyeron algunos disparos, resultando heridos un guardia municipal y un muchacho.

El conflicto del puerto de El Ferrol, se agrava

Todo por las rivalidades entre U. G. T. y C. N. T.

FERROL. — El conflicto planteado en este puerto, que parecía ya por caminos de solución, se ha agravado al entrar en derroteros más delicados.

Resulta que los descargadores afiliados a la C. N. T. se niegan a trabajar con los elementos de la U. G. T.

Hoy se registraron algunos incidentes entre grupos de uno y otro bando.

Hay varios barcos que no pueden hacer la descarga de sus mercancías.

Propaganda del partido radical

Martínez Barrios y Abad Conde hablaron en Coruña

CORUÑA. — En el teatro Rosalía de Castro se celebró el domingo un acto de propaganda organizado por el partido radical.

Intervinieron los diputados de esa minoría señores Abad Conde y Martínez Barrios.

El primero dirigió duros ataques al Gobierno actual, cuya obra es tan perjudicial para los intereses de España.

Martínez Barrios estudió el desenvolvimiento del bloque obrerista en el Parlamento.

No ocurrieron incidentes.

La segunda parte de un incidente

El periodista Maderal es objeto de una agresión por un sobrino del diputado don Antonio de la Villa

CACERES. — El incidente registrado hace unos días entre el periodista don Narciso Maderal y el diputado radical socialista don Antonio de la Villa, tuvo ayer una segunda parte.

Un sobrino del señor de la Villa, periodista también, agredió al señor Maderal. Este, al repeler la agresión, resbaló y cayó. El público se lanzó contra el agresor que tuvo que huir.

Barcelona

Pérdidas por valor de doce mil duros

En una fábrica de toldos, propiedad de Juan Giral se ha declarado un incendio que en poco tiempo adquirió gran importancia. A pesar de los trabajos hechos, los daños producidos se elevan a más de doce mil duros.

El Consejo de la Generalidad

Esta mañana se ha reunido el Consejo de la Generalidad. Al salir dijo a los periodistas

el señor Corominas que se habían visto los planes de Obras Públicas. Esta semana vendrá a Barcelona el ministro, señor Prieto, para presidir la reunión del Comité de enlace ferroviario.

Suspensión de un espectáculo

Hoy ha sido suspendido el espectáculo que se venía ofreciendo al público en el Teatro Olimpia, consistente en que un fakir se exhibía crucificado.

Los detenidos del «Manuel Arnús»

Esta mañana ha sido desalojado el vapor «Manuel Arnús». Parte de los allí detenidos fueron puestos en libertad y el resto pasaron a la cárcel.

El barco ha quedado sin preso alguno y pasó a disposición de la Compañía

Provincias

En el popular café de Los Leones, de Cádiz, hace explosión un petardo

Accidente de aviación

SALAMANCA. — Un avión que llegó a esta ciudad para controlar la llegada de la patrulla que ha tomado estos días parte en la vuelta para ganar los trofeos donados por el Presidente de la República y por el jefe del Gobierno, al elevarse, chocó con una de sus ruedas en una pared. El aparato dió varias vueltas de campana y los pilotos, teniente Hernández y suboficial Iglesias, resultaron ileso.

La bancarrota del Ayuntamiento

SEVILLA. — En la sesión municipal el concejal socialista señor Casas habló de la situación de «sastrosa» del Municipio, y dijo que su minoría no quiere hacerse responsable de la bancarrota que se aproxima.

Al aludirse a una concomitancia entre radicales y Acción Popular para salvar esta situación del Ayuntamiento, el jefe de la minoría de Acción Popular desmintiólo rotundamente.

Explosión de un petardo

CADIZ. — En el popular café de Los Leones, al medio día de hoy, hizo explosión un petardo que había sido colocado en un departamento del urinario. La explosión causó desperfectos materiales de alguna importancia, sin causar por fortuna víctimas.

Fue detenido un individuo que al ocurrir la explosión pretendía escapar del café.

Riñen al salir de un baile

SALAMANCA. — Comunican del pueblo de Santiago de Puebla, que el domingo al salir del baile se promovió una fuerte discusión entre elementos obreros y patronos, resultando tres heridos de arma de fuego.

El homenaje al jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco

BURGOS. — En Aranda de Duero se ha celebrado el banquete homenaje al jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco.

Asistieron más de un millar de comensales. Quintientos que habían venido a Aranda no pudieron ir a la comida por dificultades del servicio.

Ofreció el agasajo el señor Rodríguez Gállego.

Hablaron los diputados Sáinz Rodríguez, Royo Villanova y Gil Robles, que llegó al terminar la comida, procedente de Salamanca.

Entre los asistentes figuraban los hermanos Miralles con su madre y su hermana.

El señor Martínez de Velasco agradeció a todos el honor de que le hacían objeto.

Dos niños encuentran una bomba, cuya explosión provocan, resultando uno de ellos muerto y otro herido gravemente

GRANADA. — Esta tarde, entre un montón de escombros fue encontrada una bomba por Rafael Oboya y Andrés Fernández.

Comenzaron a golpear el artefacto, el cual, al fin, hizo explosión.

En gravísimo estado ambos niños fueron conducidos al Hospital, donde Rafael Oboya falleció a los escasos momentos de entrar en el benéfico establecimiento.

Extranjero

En una fiesta de aviación en Sueths chocan dos avionetas y mueren sus pilotos

El aviador Mattern, ha tomado tierra

NUEVA YORK. — Comunican de Oslo que el aviador Mattern ha tomado tierra felizmente, después de cerca de un día sin saberse noticias de él.

Accidente de aviación

BERLIN. — En una fiesta de aviación que se celebraba en el aeródromo de Sueths, dos avionetas, en pleno vuelo chocaron, cayendo a tierra precipitadamente.

Resultaron muertos los dos pilotos.

Cómo se reorganizará el partido del centro

BERLIN. — Corre el rumor de que a instancias del Vaticano la reorganización del partido del centro se hará en el sentido de que abandonen los puestos directivos todos los sacerdotes e incluso los que son diputados.

Entre estos figura monseñor Kaas.

Avión alemán con la bandera hitleriana

PARIS. — Hoy ha llegado por primera vez al aeropuerto de Le Bourget, un avión alemán llevando pintada en una ala la cruz svástica y flameando en la otra la bandera blanca, negra y roja, el cual ha atraído la atención de curiosos.

La Conferencia del Desarme

GINEBRA. — El Comité encargado de estudiar la limitación de armamentos, mediante la reducción de los presupuestos de guerra, ha terminado hoy su informe, dando a conocer que todas las potencias, con la sola excepción de Francia, son opuestas al plan de reducción de los armamentos, mediante la reducción de los gastos militares.

Sin embargo, se ha aprobado por unanimidad una resolución de que se publiquen los gastos que en los presupuestos hagan los distintos países para armamentos.

Acuerdo comercial germano-húngaro

BUDAPEST. — Según noticias oficiales se ha concluido con éxito un acuerdo comercial entre Alemania y Hungría, cuyas relaciones en este terreno estaban rotas hace tiempo.

Asamblea de periodistas católicos

ROMA. — En la Universidad pontificia gregoriana se ha celebrado hoy la primera reunión de la Asamblea de periodistas católicos de 32 naciones.

El conde de Latorre era portador de un saludo de «L'Observatore» y de una invitación para asistir en 1935 al 75 aniversario de su fundación.

A continuación recordó a los colegas de España que tan maravillosa energía despliegan en la defensa de la Iglesia y la asamblea puesta en pie aplaudió calurosamente a la Prensa católica española.

Después se acordó que el Congreso internacional de Prensa católica se celebre en Roma en el año 1935.

Seguidamente hablaron todos los representantes, siendo en especial aplaudidas las intervenciones de los delegados españoles y rusos.

Por la tarde los delegados visitaron la villa pontificia de Castelgandolfo.

«Soy un vampiro, soy un usurero»

COLONIA. — Comunican del pueblo de Moers, Rhenania, que un judío que había prestado cien marcos exigiendo veinte de interés, fue paseado por las calles de la localidad llevando un gran letrero en la espalda, que decía: «Soy un vampiro, soy un usurero».

Los sucesos revolucionarios

LA HABANA. — Por la policía han sido detenidos varios estudiantes acusados de haber propagado el rumor de que el presidente Machado había huido a bordo del buque «Reina del Pacífico», en el cual va a Londres, para asistir a la Conferencia Económica Mundial, el secretario de Relaciones Exteriores, señor Ferrera.

Estas detenciones han provocado gran indignación entre todos los escolares, que creen se vale la policía de este pretexto para agudizar su persecución contra la clase estudiantil.

En un registro efectuado en una casa de las afueras de la ciudad, la policía se ha incautado de una gran cantidad de explosivos, armas y municiones.

Parece que también se han hallado documentos que prueban la existencia de un complot para atentar contra el general Machado.

Se han practicado numerosas detenciones.

Según noticias recibidas de Camagüey, Oriente y Pinar del Río, el movimiento revolucionario está dominado, habiendo conseguido la guardia rural, con la ayuda del ejército, restablecer el orden perturbado desde hace más de un mes por los rebeldes.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

Teatro Olimpia

Mañana, miércoles, y el jueves

Compañía dramática de ANA ADAMUZ

Primer actor y director, EMILIO THUILLIER

DOS UNICAS FUNCIONES DE NOCHE

El miércoles: Estreno de la magnífica comedia dramática de costumbres aragonesas, en tres actos, original de JOSE MARIA ACEVEDO.

Lo que fué de la Dolores

El jueves: Estreno del exitazo del año,

PROSTITUCION

Tres actos, originales de LUIS F. ARDAVIN

Chocolates Orús

Fundador: JOAQUIN ORUS

Esta Casa, la de más producción y venta de Aragón, continúa vendiendo sus afamados y ricos Chocolates, desde una libra, al precio de fábrica, en su depósito exclusivo.

Confitería y Pastelería

Viuda de Porta

Clases económicas, desde 0'90 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas libra.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E.

Teléfono número 2

EL LOCAL QUE MEJORES PROGRAMAS PRESENTA

HOY, MARTES, 6 (MODA)

Estreno de la gran superproducción «R. K. O.», titulada

AMIGOS O RIVALES

Bellísima comedia de ambiente mundano, interpretada por A. MENJOU y LILI DAMITA

Intereses regionales

Proyecto de Riegos del Alto Aragón

«LA VOZ DE ALARMA SIGUE EN PIE»

Los periódicos de Madrid y provincias publican una nota ante la cual hay que vivir prevenidos.

El Centro de Estudios Hidrográficos que dirige don Manuel Lorenzo Pardo, ingeniero que durante la Dictadura dirigió la Confederación del Ebro y que tanto revuelo produjo su actuación, ha redactado un proyecto o plan de obras Hidráulicas cuyo importe inicial es de cinco millones de pesetas.

Lancé mi voz de alarma que sostengo con la misma energía que el primer día, por la cual advertí al país el peligro inminente que corre el proyecto de Riegos del Alto Aragón, el cual no es del agrado de don Manuel Lorenzo Pardo, autor del plan de obras Hidráulicas que ahora se ha presentado a la Cámara, y en cuyo plan al parecer se trata de que el proyecto de Riegos del Alto Aragón quede desarticulado, o sea, en una palabra, que dicho proyecto quede desecho con grave perjuicio del país.

Eso no le ha ocurrido a don Manuel Lorenzo Pardo mientras estuvo al frente de la Confederación del Ebro, y si después de haber sido echado de la misma.

Esta es la única verdad, por la cual la prosperidad del Alto Aragón está en peligro de ser muerta para siempre con la desaparición del magno proyecto de Riegos del Alto Aragón aprobado en Cortes tras todas las tramitaciones legales que la Ley exige.

Dije en su tiempo que diría quién era el enemigo del proyecto de Riegos del Alto Aragón y ahora tenéis su nombre.

He cumplido mi palabra y si queréis vuestra prosperidad ya sabéis dónde tenéis vuestro principal enemigo.

Si queréis seguir viendo por dej vuestras cosechas como el año presente, dejar pasar estas maniobras contra el Alto Aragón sin vuestra enérgica y valiente protesta. Si queréis vivir, defenderos; si estáis en vuestras casas como hasta ahora, preparar vuestra emigración o vuestra muerte por hambre.

Tenemos representantes en Cortes elegidos para defender nuestros intereses y nuestra prosperidad. Los señores Lana Sarraute, Ulléd, Mallo, Díaz y Petre son los encargados de orientar al país de lo que esos proyectos o planes digan o pretendan, pues ellos son nuestros diputados a Cortes y deben hablar al país claramente; fuera de esos representantes tenemos también pruebas recibidas de los diputadss señores Guallart, Artigas Arpón, de Castro y otros que han prometido su entusiasta defensa de este magno proyecto de Riegos que afecta grandemente a las provincias de Zaragoza y Huesca, que hoy se halla en peligro, porque así le place a un señor técnico.

Además la ayuda ofrecida por los señores Tejero, Viñuales Pardo, Gaspar e innumerables aragoneses, han de ser base de una defensa de nuestra prosperidad que ningún amargado ha de hacer fracasar.

A los diputados arriba citados por esta provincia les pido que nos digan cuanto de grave se encierra en ese proyecto o plan del Centro de Estudios Hidrográficos contra nuestra prosperidad. La Diputación, la Cámara de Comercio, la de la Propiedad, la Agrícola, entidades, Sindicatos y cuanto signifique riqueza provincial, y a cuya cabeza deben ir nuestros Ayuntamientos no deben perder un día de tiempo para defender los intereses generales del país por encima de todo.

La VOZ de alarma está justificada y aclarada, pues según esa nota publicada en la Prensa con una habilidad que no debe perderse de vista, parece ser que se desea prevalezca el criterio del plan del Centro de Estudios Hidrográficos que dirige don Ma-

nuel Lorenzo Pardo; y si tal como se redactó la primera vez prospera, ya puede despedirse del proyecto de Riegos del Alto Aragón toda la importante y sedienta zona de los Monegros, Sobrarbe y Somontano.

El dilema de nuestra miseria o nuestra prosperidad ha llegado a plantearse grave y peligroso.

Con desinterés y alteza de miras os lo advierto para que en lo sucesivo no aleguéis ignorancia nadie.

La satisfacción del deber cumplido señalando el nuevo peligro es para mí el mejor premio y la mayor satisfacción de mi vida.

Ni el Gobierno ni la República son culpables de esta obstrucción contra la prosperidad del Alto Aragón. Hay que buscarlos entre los que con la Dictadura quisieron hacerse ídolos, y por haberlos desenmascarado, ahora quieren la ruina y la muerte de la provincia de Huesca.

Por hoy, basta.

JORGE CAJAL.

Huesca, 4 de Junio 1933.

Colegio de Secretarios de la provincia

A todos los colegiados

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

La Junta directiva de este Colegio se cree en el deber de poner en conocimiento de todos los colegiados, que la vida del organismo que representa, está pletórica de salud y lucha en franca victoria hasta nuestra más completa organización.

Para poder seguir esa ruta digna y llevar al verdadero triunfo nuestras aspiraciones necesita la colaboración de todos sus miembros sin restricciones de ninguna clase y espera que este derecho no sea negado por ninguno de los colegiados; es por esto una razón que todo colegiado recoja sus recibidos al serles presentados atendiendo su pago con la mejor disposición.

La buena organización, la abnegación hija de nuestros optimismos nos conducirá a la meta de nuestras aspiraciones si en nuestro camino seguimos sembrando la semilla del prestigio, cuyos primeros granos adorna ya sus márgenes.

¡Compañeros, cumplamos todos con nuestro deber!

Huesca, a 4 de Junio de 1933. — Por la Junta, Antonio Fenero y Manuel Velasco.

Olimpia

Mañana, miércoles, y el jueves. Compañía dramática de Ana Adamuz. Primer actor y director, Emilio Thuillier. Dos únicas funciones de noche. El miércoles: Estreno de la magnífica comedia de costumbres aragonesas, de José M. Acevedo, LO QUE FUE DE LA DOLORES.

El jueves: Estreno del exitazo del año, de Luis F. Ardavin, PROSTITUCIÓN.

SUCESOS

Accidente motorista

Comunican de Pueyo de Fañán haber ocurrido, en el kilómetro 13 de la carretera, un accidente al motorista Simón Mairal Sopena, el cual cayó del vehículo, causándose heridas graves.

DE SOCIEDAD

Salió ayer para Madrid el alcalde de esta ciudad don Manuel Sender.

Lea V. «La Tierra»,

UNA BODA

A las cuatro de la tarde de ayer tuvo lugar en la parroquia de San Pedro el sacramental enlace de la simpática y bella señorita María del Rosario Mompradé Lafuente con el digno oficial de esta Delegación de Hacienda don Rafael López Amador.

Actuaron de padrinos don Mariano Beret Ortas, tío de la novia, y Carolina Lafuente de Mompradé, madre de la contrayente.

La novia lució un espléndido ramo de flores que ostentaba los colores suizos, recuerdo de don Ernesto Butikofler, de Zurich, ingeniero y periodista, quien durante su permanencia en esta ciudad, hace algunos años, dejó varios amigos.

Ofició en la ceremonia el digno beneficiado de dicha iglesia don Octavio Rín.

Seguidamente se sirvió a los asistentes un selecto lunch en el Bar Flor y a continuación se organizó un animado baile.

Entre los asistentes se hallaban, del bello sexo: Señoras Carolina Lafuente, madre de la novia; Angelita Torrente; Pilar Larrosa de Torrente; María Teresa Esteban, viuda de Borruel; María Ester, viuda de Casas; Trinidad Castán; Florencia Floría de Lorenz.

Señoritas: Laurita Beret Lafuente, Carminchu Navarro y Maribel Gómez, de Zaragoza; Pilarín Torrente, Sarita Capella, Dolores Esteban, María Teresa Borruel, Manuela Borruel, Julia Puértolas, María del Pilar Larrosa, María y Tachón Urroz Villandía, Josefa Lucía, Lucía Catevilla, Julieta Moreno, María Martínez, Josefina Baquer, Carmen Pérez, Aurorita Lafuente, Emilia Gállego, Mari Lorenz, Aurea y Guadalupe Hereza y las niñas Ana María y Marilú Lafuente Torralba.

Señores: Antonio Mompradé, padre de la novia; Mariano López, padre del novio; Mariano Beret Ortas, José María Lafuente (padre e hijo), José Campo, Andrés Blarge, Valentín Gil, Francisco Lorés, Félix Manzanera, Antonio Vilas Lasala, Mariano Borruel, Domingo Lain, Leandro Lorenz (padre e hijo), Octavio Rín y Alejandro Bustamante.

Los novios salieron para Zaragoza, Madrid, Cuenca y Valencia, a disfrutar la luna de miel.

Reciban nuestra más cumplida enhorabuena.

Movimiento de población

Durante la pasada semana se ha registrado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS.—Pascual Ordás Lobaco, Agustina Consuelo Salameo Sánchez, María Lobar te Saboya.

DEFUNCIONES.—Miguel Sarriena Gracia, Francisco Orús Val, Manuel Cruz Muñoz.

MATRIMONIOS.—Juan José Puyó Angás, con Agustina Lacasa Lardiés; José María Brunet Zamora, con Aurora Lalana Vicente; Manuel Nadal Viñuales, con Dominga Pellicer Marcuello.

LA TIERRA en los pueblos

(De nuestro corresponsal)

NUENO

Una boda

En la mañana del día primero de este mes, contrajeron matrimonial enlace, en la iglesia de este pueblo, la gentil y bella señorita Elisa Claver con el simpático joven Virgilio Azor, vecino de Lierta.

Bendijo la unión nupcial el virtuoso sacerdote de Igríes don Gonzalo Foncillas, que con tan buen acierto está encargado de esta parroquia.

Actuaron como padrinos don Martín Azor, padre del novio, y doña María Teresa Franco, madre de la novia; firmaron el acta como testigos don Joaquín Ascaso y don Ignacio Allué.

Terminada la ceremonia se trasladó la numerosa concurrencia a casa de los señores de Franco; padres de la novia, donde fueron obsequiados con una espléndida y suculenta comida al estilo del país.

A los postres de la comida fuimos obsequiados con muy bonitas y variadas coplas, por cierto cantadas con muy estupendos estilos por los simpáticos jóvenes José Aquilué y María Latre.

Entre los numerosos comensales se hallaban don Martín Azor, padre del novio; don Antonio Laguerza, tío de la novia; don Gonzalo Foncillas, párroco del pueblo; don Jesús Machuca; don Martín Azor, de Huesca, hermano del novio; don Mariano Navasa, don Ramón Vidosa, don José Allué, don Joaquín Ascaso, don Enrique Buesa, don Alejan-

RELIGIOSAS

6 DE JUNIO

Santos de hoy

Santos Norberto, Claudio, Felipe, Santos Cándida y Paulina.

A los padres

A medida que van creciendo vuestros hijos e hijas, debéis irles enseñando con prudencia y moderación cómo os deben amar con ternura, cómo deben respetarse mutuamente los niños y las niñas, cómo han de tratar a los demás. En fin, conviene muchísimo que vosotros mismos y no maestros sin fe y sin amor, vayáis descorriendo ese velo del misterio a vuestros queridos hijos.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Rafaela Landa.

Continúan los cultos al Sagrado Corazón de Jesús, en San Pedro, a las ocho y en la Compañía, con sermón por el muy ilustre señor don Antonio Pueyo.

PUERTAS

empaneladas, madera Flandes, a 15 pesetas metro cuadrado.

Ventanas y Balcones madera Flandes, a 23 pesetas metro cuadrado. San Lorenzo, 31.

Carpintería de Alvira

ODEON

S. A. G. E.

El local preferido por sus incomparables programas

PROXIMAMENTE

BAJO EL CIELO DE CUBA

Interpretada por LUPE VELEZ y LAWRENCE TIBBET



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

de la familia

Modista Se necesitan medio oficiales para el taller de modista de Asunción Hernández.

Coso de García Hernández, número 63, 1.º

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

STOMACAL CARLOS (STOMALIX)

da a las digestiones y abre el dolor de estómago, acidez, mocos, diarreas en niños y adultos y úlcera del estómago, siendo so para todas las molestias del

MAGO e INTESTINOS

facias. Pidan folleto a Laboratorios Serrano, 30. MADRID.

STAS

o por desconocer el nuevo CIPEDICO, donde se venden a 3'50. Reparación de Motos y Bicicletas, alquiler de éstas

Gran existencia de BICICLETAS marca Otto, Aeroplano, Emporyum Oscar, Mentor y Orbeo, ésta a 225 pesetas

Grasas y aceites para maquinaria agrícola

Pío Rubió Coso de García Hernández, 97

(Santo Domingo) HUESCA

¡¡ Agricultores !!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, prol.—HUESCA

El corresponsal

15 pesetas diarias

fácil trabajo de escritura en casa (cualquier localidad). «Biosementa», Horneros, 2, VALENCIA.

